

### ASUNTOS DEL DIA

En el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó admitir la dimisión del mando superior de Filipinas al general Primo de Rivera. Hace tiempo que con insistencia venía solicitando su relevo, alegando razones de salud. Muy respetables son estas, siendo fundadas; pero como suelen aducirse a manera de pretexto, hay quien cree que el general pacificador tiene prisa de alejarse de Manila, antes de que aparezcan las deficiencias de la aparatosa y poco sólida pacificación que tantos placeres le valió, y algo más que plácemes.

Las noticias particulares de Filipinas que hemos publicado, autorizan estos recelos de la opinión pública, tantas veces chasqueada.

Telegramas particulares de Cuba recibidos por personas muy respetables, dan cuenta de los grandes preparativos militares que se hacen para la campaña de Oriente.

Se ha satado de las provincias occidentales, pacificadas casi por completo, la mayor parte de las tropas para enviarlas a Santiago de Cuba. La campaña debe empezar de un día a otro.

En cuanto al Camagüey, el general Blanco se encuentra resultado a que, si en un plazo muy breve no dan resultado las negociaciones que se siguen con los jefes más prestigiosos de los que se encuentran en este departamento, presentándose para reconocer el nuevo régimen, a reforzar con una división las tropas que allí operan, emprendiendo con vigor una campaña ofensiva.

Quizás tenga relación con esto lo que se ha dicho respecto a que el comité ejecutivo de los autonomistas radicales, después de nombrar presidente a Giberger y secretario a Lomas, ha acordado empezar seguidamente las negociaciones para obtener la paz.

Ni aún entre los amigos del gobierno se alimenta gran confianza respecto al resultado de estos trabajos.

No ha producido buena impresión el telegrama que da cuenta de la acción sostenida por el batallón del Infante cerca de Candelaria (Pinar del Río), en el que pereció el bravo comandante Sr. Rivera, pues del contexto de ese parte parece resultar que el enemigo esperó emboscado a nuestra columna, lo cual supone que las partidas reunían fuerza relativamente considerable, hecho que entraña bastante novedad en aquella provincia, donde se había conseguido reducir al último límite de fraccionamiento a los escasos rebeldes que en ella quedaban.

Entre los telegramas del exterior, referentes a cuestión que nos pueda afectar, merece llamarse la atención sobre el de la Agencia Fabra—que por separado publicamos,—en el cual se dice que la embajada americana en Londres, ha recibido un aviso de su gobierno para que se incorporen a sus barcos los oficiales de marina que se encuentran con licencia.

La noticia es del *Herald*, que de ordinario no es hostil a la causa española.

Al lado de esta noticia, un tanto alarmante, debe registrarse el discurso que en Filadelfia ha pronunciado el presidente Mac Kinley, con motivo del aniversario del nacimiento de Washington; discurso, por cierto, de tonos altamente pacíficos.

### DE ACTUALIDAD

#### Distinción establecida entre las clases conservadoras, los partidos conservadores y las escuelas conservadoras.

Aquellas clases son las que aspiran ante todo a la conservación del orden material, y se inclinan a los partidos que les ofrecen mayores garantías de conservarlo o restablecerlo, si se ha alterado.

Los partidos conservadores son la parte activa de las clases conservadoras, encargada de llevar a la práctica las doctrinas que profesa la escuela conservadora.

La escuela conservadora es la depositaria de la tesis, que no renuncia a los principios, si bien deja a los partidos su aplicación, según los tiempos.

De donde resulta el ideal que ha de sustentarse con criterio científico (la escuela); la clase, que simpatiza con ese ideal, aunque sin criterio científico (más que nada, por instinto); los partidos conservadores, como todos, llamados a traer a la práctica los ideales conservadores, en cuanto sea posible.

Así, pues, admitiendo que haya partidos conservadores, que han de ser los que cumplan la política de acción de la tendencia conservadora; clases conservadoras que por falta de aptitudes no sepan más que delegar en los partidos conservadores, y escuelas conservadoras que por medio de la propaganda difundan sus ideas, lo que importa es averiguar y establecer reglas de cómo han de funcionar clases, partidos y escuelas conservadoras.

Para esto se da como regla de conducta contentarse con el mejor dentro de lo posible. Y se aconseja a las clases conservadoras, como deber, su apoyo moral y material cuando sea necesario, por ejemplo, en tiempo de elecciones. En ellas, se añade que, sin disciplina, no se puede esperar nada.

Así como se reconoce el peligro para los partidos, cuando prevalece la propensión a invertir los términos de su doble tarea, esto es, procurarse antes la conquista del poder que la de la opinión.

Cuando sucede esto, las doctrinas políticas (la conquista del poder por el poder), sus leyes y sus actos gubernamentales caen sobre el país como la imposición violenta de un conquistador.

La disciplina, pues, tendrá que ser condición necesaria de las clases conservadoras; vivir atentas a las manifestaciones de la opinión deberá ser el cuidado principal de los partidos conservadores. Al mismo tiempo, las escuelas conservadoras han de evitar cuidadosamente que los partidos conservadores se apoderen del poder como conquistadores.

Se impone, así planteada la cuestión, averiguar cómo ha de combinarse la actividad simultánea de clase y de partido con disciplina; a fin de evitar la llegada de un conquistador con armas bastantes para arrebatar, destruyéndolos, los ideales conservadores.

Para resolver este problema, téngase presente que son de dos clases las impurezas de la realidad que se oponen al triunfo de los ideales políticos de los partidos.

Esas impurezas, las unas pueden ser independientes de la voluntad del partido, las otras pueden depender de él.

Las impurezas que son hijas de las malas pasiones individuales de los que componen un partido ó de sus jefes, justifican no solo la abstención de las personas honradas, sino que la imponen.

Lo que se suele llamar pasión de partido, las más de las veces, no es sino resultante de las pasiones personales de los que lo componen. (Vanidad, ambición, codicia, espíritu de dominación y de venganza.)

Esas impurezas son capaces de inspirar toda clase de desafueros.

Pues bien (es decir, mal). Esas impurezas se interponen entre las clases y los partidos, cuando aquellas descuidan sus deberes, la mayor parte de las veces por ignorancia de la propia conveniencia; y cuando los partidos se abandonan a la dirección personal que busca agentes de su actividad entre los que no reparan en los medios.

Entonces las escuelas conservadoras, en cuanto tienen de científicas, como falta, para hacerlas caso, la seriedad de juicio y la imparcialidad de criterio, esas escuelas son menospreciadas. Porque acontece que el error predomina sobre la verdad.

Y las relaciones entre escuela, clase y partido quedan interrumpidas en provecho del último, y daño de escuela y de clase.

Las anteriores líneas nos han sido sugeridas por el *Diario de Barcelona*, que ha sabido poner de manifiesto el estado embrionario que tienen las relaciones de escuela, clase y partido en España, que sufre por ello las deficiencias de régimen del gobierno de la nación.

ANSELMO FUENTES

### ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

#### Discurso prudente

Con ocasión de la fiesta nacional conmemorando el nacimiento de Washington, el presidente de la República, Mr. Mac Kinley, pronunció ante los estudiantes de Filadelfia un levantado discurso, en el que hizo resaltar los sabios consejos del primer presidente de la República americana, para que se guardase siempre buena fe en las relaciones con las naciones extranjeras, y se vele por la conservación de la paz y la buena armonía.

#### La voladura de «Maine»

Telegramas de la Habana recibidos en Nueva York por la vía de Cayo-Hueso dicen que se han encontrado intactas en el *Maine* algunas cajas de pólvora de cañón. Añaden que se cree que también lo estarán otras cajas que estaban encerradas en el paño.

Debido a esto se cree que la explosión no se verificó dentro del paño, como se dijo en un principio.

En el caso de que se pruebe así, la explosión se ha verificado por la parte de babor cerca de la proa y por el exterior del barco.

Las autoridades españolas en la Habana ignoraban la existencia de este complot.

Desde los primeros disturbios de la isla de Cuba, ningún buque extranjero había fondeado en el sitio donde se hallaba el *Maine*.

#### Nota del ministro de Marina de Washington

Prosiguen los periódicos jingoístas su campaña de alarma.

El ministro de Marina norteamericano, para contrarrestar los trabajos de los agitadores, ha publicado una nota oficiosa asegurando que no se han recibido aún informes de la comisión técnica encargada de investigar las causas de la catástrofe del *Maine*.

Carecen por lo tanto de fundamento—sigue diciendo la nota—los rumores de los alarmistas, que acojen todo lo que se refiere a este asunto con propósito de crear un conflicto.

El presidente Mac-Kinley y los secretarios están también trabajando contra la campaña alarmista. Todos dicen que están seguros de que la voladura del *Maine* fué casual.

Coméntase que el buque norteamericano *Montgomery* haya recorrido las costas de Cuba.

Los laborantes dicen que este buque va a venir a cuáles son los mejores puntos de desembarco para el caso de que sobreviniese un rompimiento entre España y los Estados Unidos.

#### Cortesía oficial

El comandante del crucero *Viscaya* ha recibido un telegrama del ministro de Marina yankee, repitiendo las demostraciones de afecto y consideración a España.

#### Custodia

De Nueva York dicen que se han dado órdenes al monitor *Terror* para que se sitúe en aguas del acorazado *Viscaya* para custodiarle.

#### El Senado de Washington

El senador Hallen «se ha vuelto atrás» de lo que hizo en la sesión última del Senado, retirando la proposición en que pedía el nombramiento de una comisión civil que investigara el estado de la guerra en Cuba.

#### Aprestos militares de los yankees

Noticias telegráficas recibidas de Washington, dan cuenta de que en la última sesión que ha celebrado la Alta Cámara, ha sido aprobada la creación de dos regimientos de artillería. En la votación se mostraron partidarios del referido aumento 52 senadores, y contrarios 2.

En virtud de órdenes dadas por el secretario de Marina, se ha recibido una importante remesa

de proyectiles en el arsenal marítimo de Brooklyn.

Dícese que la mencionada remesa de municiones consiste en 2,000 proyectiles para cañones de grueso calibre.

El gobierno ha reunido todos los datos estadísticos referentes al movimiento de tropas, para averiguar los modos de trasladarlas con más rapidez.

Según se cree, dichas tropas irán en veinticuatro horas de Atlanta, Brunswick, Savannah y Postroyal a Punta Gorda, y a Tampa y Miami en treinta y seis.

#### Mr. Woodford

En el banquete dado en Madrid por mister Woodford en honor del nuevo representante de España en Washington Sr. Polo de Bernabé, el embajador norteamericano brindó por la reina, por el rey, por la paz y por el Sr. Polo de Bernabé.

Dijo que el nombramiento de éste ha sido recibido muy bien oficial y particularmente, por las dotes que adornan al citado diplomático y por el buen recuerdo que se guarda en los Estados Unidos del nombre de su señor padre.

Mr. Woodford terminó diciendo:

«Brindo por la paz, y siempre por la paz.»

El Sr. Polo de Bernabé, a instancias del ministro de Estado, contestó al brindis en un breve discurso, pronunciado en correcto inglés, estimando las amistosas protestas de Mr. Woodford y haciendo constar su gratitud por los elogios que de él había oído.

### GUERRA DE CUBA

#### La campaña

Se han recibido interesantes noticias de la guerra.

Como prueba de lo limpios que han quedado de rebeldes las orillas de Cauto, basta decir que la columna Tejeda ha llegado a Victoria de Las Tunas sin ser hostilizada en lo más mínimo. Esto no había ocurrido desde los comienzos de la insurrección. El dato es digno de conocerse, pues tiene gran importancia. En esta región solo quedan algunos grupos de rebeldes que se disuelven tan pronto como les atacan nuestras tropas.

El general Velasco se ha encargado de dirigir las operaciones en Pinar del Río.

En el encuentro que tuvieron nuestras fuerzas con la partida de Betancourt, en la loma de Purgatorio (Matanzas), hubo de nuestra parte tres muertos y dos heridos. Entre éstos está el teniente Sr. Saavedra.

Del departamento Oriental se reciben también muy buenas noticias respecto a la marcha de las operaciones militares.

#### Heróica defensa

En el asalto de los rebeldes al ingenio Canamago, propiedad de sir Fisher, hay detalles dignos de conocerse, especialmente un episodio que una vez más acredita que no es posible se acabe la raza de los héroes entre los sufridos soldados españoles.

La partida de Rego atacó el ingenio en la noche del 8 del actual. El citado ingenio estaba haciendo la molinada, que produce unos 20,000 sacos. Custodiaban el ingenio 25 soldados y 18 movilizados.

Cuando fuerzas del batallón de Antequera se presentaron en el ingenio para defender a los sitiados, solo quedaban en uno de los fortines tres cartuchos. Esto puede dar idea aproximada de lo valiente y tenaz que fué la resistencia.

Se hacen grandísimos elogios del heroico proceder del soldado Antonio Coin Villegas. Este mandaba el pequeño pelotón que guarnecía uno de los fortines. A pesar del crecidísimo número de rebeldes que le asediaban, permaneció resistiéndose con heroísmo, mientras iban cayendo heridos por las balas enemigas todos sus compañeros.

Poco a poco el soldado Coin llegó a ser el único combatiente, y a pesar de haber recibido una herida de bala explosiva, continuó batallándose con fiereza. Los insurrectos hicieron propuestas de que se rindiera, y fueron rechazadas rotundamente. Entonces reaccionó con petróleo el fortín, dispuestos a prenderle fuego.

Uno de los rebeldes avanzó con una tea encendida para realizar su propósito; pero el soldado Coin le esperó tranquilo, y cuando le tuvo a buena distancia disparó sobre él, matándole instantáneamente.

La muerte del rebelde coincidió con el toque de retirada del enemigo, que huyó a la vista de las tropas del batallón de Antequera, que acudían a prestar auxilio.

El enemigo, que huyó a la desbandada, dejó en el campo cuatro cadáveres, y de nuestra parte hubo 14 muertos. Esperávese que se concederá al heroico soldado la recompensa a que se ha hecho acreedor.

#### Noticia confirmada

Al regresar el inspector de Sanidad Sr. Lósada de su visita a Manzanillo, ha confirmado que la columna del general Pando ha shuyentado a la partida de Calixto García, y ha dejado limpias de rebeldes las orillas del Cauto.

#### La política insular

Telegrafan de la Habana que continúan las reuniones de los autonomistas radicales, siendo probable que publiquen un Manifiesto contra el presidente del gobierno insular, Sr. Gálvez.

Otros creen que la intervención de una alta personalidad evitará la ruptura del gobierno y de los radicales.

#### Cortesía

El jefe del apostadero de la Habana, señor Manterola, y el segundo jefe de Estado Mayor, general Solano, en nombre éste del general Blanco, han visitado al buque norteamericano *Montgrove*, siendo recibidos con los honores de ordenanza. La entrevista de las autoridades españolas y de la comisión yankee fué muy cordial.

#### Investigación en el «Maine»

Un telegrama de la Habana—recibido por el *El Imparcial*, dice que en la información de la comisión técnica norteamericana han declarado

hasta ahora 20 testigos. Se han extraído 172 cadáveres.

#### Reparto de socorros

La norteamericana Miss Clara Barton, encargada por sus compatriotas de repartir socorros a los reconcentrados, ha estado en Jaruco distribuyendo auxilios. Dice que la situación de los campesinos es pésima, é indispensable un gran esfuerzo para remediarla. Fué despedida con grandes muestras de gratitud, y el Municipio acordó nombrarla hija adoptiva de aquel pueblo.

Anuncian desde Nueva York el envío de un cargamento de importancia, consignado a la orden de dicha señora.

#### Compra de fábricas

Asegúrase que un *trust* ó sindicato inglés, poseedor de varias fábricas de tabaco, ha concertado la adquisición de otras varias, entre ellas La Legitimidad, de Rabell, la titulada Corona de Flores, de Cortina, y La Rosa, de Santiago, habiéndose depositado el 10 por 100 del precio convenido, que es fabuloso, que quedará a beneficio de los vendedores, si el comprador, dentro de tres meses, no firmase las escrituras ni completara el pago.

### MADRID POLITICO

Impresiones pacíficas.—El discurso de Mac-Kinley.—Recelos justificados.—Lo que quieren los yankees.—Esperando la estación lluviosa en Cuba.—Dificultades del gobierno insular.—La acción militar.

Madrid 24 de febrero de 1898.

#### Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Las impresiones que dominan ayer y hoy en los círculos políticos son pacíficas. El discurso que ha pronunciado el presidente Mac Kinley en Filadelfia, con motivo del aniversario del nacimiento de Washington, es el principal motivo de estas impresiones, pues el jefe del gobierno de los Estados Unidos estuvo muy explícito en favor de la política de paz con todas las naciones, no haciendo ninguna alusión directa ni indirecta ni a España ni a la catástrofe del *Maine*.

Los periódicos mejor relacionados con el gobierno de Washington han publicado además una nota oficiosa redactada en el mismo pacífico sentido que domina en el discurso del presidente; pero, a pesar de todos estos datos tranquilizadores, no conviene fiar demasiado en su eficacia, porque, si es cierto que los yankees desean de guerra con España forman escasa minoría entre las personas ilustradas del país, y que los periódicos que les auxiliaban son de los que buscan ganancia a río revuelto, no es menos cierto que en Norte América la opinión pública no nos es favorable, como no lo es a ninguna potencia europea de las que tienen posesiones en el nuevo continente. Los yankees no querrán la guerra con España, pero tampoco quieren que conservemos nuestras Antillas, y harán cuanto les sea posible porque las perdamos.

Por ahora, creen que les basta con proteger la insurrección, facilitándole con las expediciones filibusteras armas y recursos; y la noticia publicada de que el gobierno de Washington solo espera a que pase la temporada de la seca en Cuba, es decir, hasta dentro de tres ó cuatro meses, para intervenir en la contienda, tiene por principal objeto animar a los separatistas a fin de que se mantengan en armas hasta que las lluvias dificulten las operaciones militares.

Confían también seguramente los yankees en las dificultades de gobierno que creará el nuevo régimen autonómico, sobre todo cuando empiecen a funcionar las Cámaras cubanas, y en ellas las pretensiones ó intrigas se traduzcan en proposiciones de los que han estado hasta ahora más cerca de la insurrección separatista que de la integridad nacional. Si esto ocurriera, encontrarían los yankees eficaces auxilios de sus proyectos, no solo en las filas de la insurrección, sino entre los políticos que tuvieran intervención directa en el nuevo régimen de gobierno.

Se necesita, pues, en cuanto sea posible, activar las operaciones militares, para que la insurrección quede casi extinguida, ó al menos muy quebrantada antes de que vuelvan las lluvias, no fándose mucho de negociaciones para la rendición de jefes insurrectos, pues acaso las sigan los separatistas con el solo intento de ganar tiempo.—P.

### LA INDUSTRIA HARINERA

Ha ido a Madrid una comisión de la Asociación de fabricantes de harina de Barcelona para exponer al gobierno la crisis que está atravesando la molinería, y la necesidad de abrir a dicha industria los mercados de Filipinas y Canarias, é el establecimiento de las primas a la exportación ó poner en vigor la ley de admisiones temporales, ó por último, la rebaja de los derechos arancelarios que satisfacen los trigos extranjeros a su entrada en España.

El régimen otorgado a la isla de Cuba ha cerrado por completo el mercado antillano a las harinas peninsulares, y la consecuencia fatal ha sido la paralización de la industria harinera.

Se han cerrado en el llano de Barcelona diez fábricas que trituraban un promedio de 250,000 kilos de trigo diario; existen nueve que trabajan tan solo durante el día, y las restantes han reducido en un tercio su producción. De manera que en menos de un año, la producción harinera de dicha provincia, antes tan considerable, ha disminuido en un 50 por 100.

La comisión de los fabricantes catalanes se reunirá en Madrid con comisiones de fabricantes de varias provincias de España para pedir a los poderes públicos que alivien la situación de una industria digna de ser atendida.

### LA PATRONA DE LOS SOMATENES de Cataluña

Se ha publicado una real orden, declarando patrona de los somatenes de Cataluña a la Virgen de Monserrat.

El capitán general de Cataluña dirigió al ministro de la Guerra en 5 de diciembre último, proponiendo, a petición del comandante general, jefes y oficiales y personal de los somatenes armados de dicha región, fuese declarada patrona

de dicho Instituto a la Virgen de Monserrat, unánimemente aclamada como tal por la comisión organizadora del mismo en sesión reglamentaria del 15 de noviembre último, accediéndose a la petición, de acuerdo con lo informado por el provisorio general castrense.

### EL FERROCARRIL DE TARRAGONA á Barcelona y Francia

Escriben de Barcelona que han llegado a un acuerdo 200 interesados en el ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia.

Se constituirá una Junta, compuesta de tres individuos del actual Consejo, un técnico, un representante de la Compañía de Madrid á Zaragoza y a Alicante, un representante de los accionistas y otro de los obligacionistas.

Dicha Junta la constituirán los señores marques de Alella, D. Estanislao Planás, D. José Bruguets, D. Eduardo Maristany, D. José Miquel, D. Vicente Ferrer y D. Domingo Taberner.

### EL PRINCIPE DE VALORI

Con motivo de la muerte del príncipe Valori, refiere Blasco lo siguiente:

«Era un tipo extraño el de este príncipe, de origen italiano, francés noble tronado, soñando constantemente con grandezas, y empeñado toda su vida en ser el gerente de legitimistas en la desgracia.

Era muy distinguido, tenía el aire muy *grand seigneur*, no faltaba ni una noche a la Ópera, y aunque estaba muy pobre, era sumamente pulcro y cuidadoso de su persona.

Pero, como dicen en Granada, la *jambre es mala*, y yo no sé qué diabluras le hizo a don Carlos, y éste, que es muy severo con los suyos, le destituyó.

La noticia se hizo pública, El príncipe, desesperado y viendo perdida su influencia entre la nobleza francesa, que veía en él al representante del rey, juró vengarse y comenzó a idear cosas estupidas.

A él se debe la invención de un nuevo rey para Francia, personificado en el general Borbón, a quien proclamó duque de Anjou.

Nadie ignora el ruido que esto hizo y la gracia que se armó con tal motivo. Al verano siguiente se plantó de improviso en San Sebastián, se arrojó delante de mi amigo el general Borbón, le llamó *sire*, se volvió a París y el general tuvo que pagarle los dos días de residencia en el Hotel Continental, y el príncipe entró en París diciendo:

«Ya tengo rey, ¡y D. Carlos se habrá convencido de quién soy yo!»

¡Divertísimo!

De seguro que ha muerto pobre; pero en París era uno de tantos parisienses conocidísimos y *bons enfants* destinados a hacer las delicias de aquellos periodistas, capaces de tomarse el pelo al personaje más culminante de cualquier país de la tierra.»

### UNA INDUSTRIA DECADENTE EN FRANCIA

Francia no vuelve de su estupor al examinar con atención lo que le ocurre en una de las industrias, respecto a la que se creía há poco años que por su carácter artístico, y por la esplendidez de su mano de obra, no había de encontrar rivales temibles en otros pueblos: nos referimos a la joyería y a la orfebrería de oro y plata.

Ya en el año de 1879 la importación de estos artículos de procedencia extranjera en Francia, excedió de cinco millones de francos, llegando a siete el año siguiente, y por último, a siete millones y medio en 1881.

Nadie temía en la vecina República la concurrencia industrial y artística de Alemania; pero por desgracia, en el decenio último el valor de la importación ha llegado a diez y medio millones, habiendo descendido las exportaciones francesas en el mismo período a treinta y siete millones, cuando en el año de 1887 era de sesenta y cinco millones de francos.

Los talleres de joyería y orfebrería muy florecientes van desapareciendo de continuo, y los que luchan vegetan tristemente asistiendo a la reducción visible de sus negocios.

### DUERO MISTERIOSO

La prensa de Viena da cuenta de un duelo verificado en la mañana del 19 en aquella capital, entre el príncipe Felipe de Sajonia-Coburgo, yerno del rey de los belgas, y su ayudante el oficial de caballería, conde de Mattachich Keglevich.

La prensa no revela las causas del lance, dando a entender que son de carácter íntimo; pero las condiciones eran en extremo rigurosas. Primero se cruzaron entre los adversarios dos balas sin resultado alguno, pues el ayudante disparó al aire, y el príncipe, aunque apuntó, no hizo blanco. En seguida se empeñaron en un encuentro a sable, del que el príncipe Felipe salió ligeramente herido en un brazo.

### EL LATIGO EN EL CANADÁ

En la cárcel de San Vicente de Paul, cerca de Montreal, se ha aplicado a dos presos la pena del látigo, lo que se le dió permiso para emplearlo no hace mucho al alcalde de la cárcel, que lo pidió a las autoridades.

Los sentenciados recibieron 48 latigazos cada uno. Desde los primeros golpes, las espaldas de los sentenciados se cubrieron de sangre. Uno de los fustigados resistió el dolor con firmeza; pero el otro flaqueó ante él.

A los presos de la cárcel se les hizo presenciar ese castigo, con el fin de que les sirviese de ejemplo y aviso preventivo.

### HISTORIA DE LOS AMANTES DE TERUEL

POR D. FEDERICO ANDRÉS  
076 pesetas, en el comercio de Durá, San Vicente, 100, y en las principales librerías.  
Única historia crítica que se ha escrito acerca de los amantes de Teruel.

# VALENCIA

El Sr. García Monfort, que, como ya digimos, vino a Valencia con el exclusivo objeto de apadrinar en la pila bautismal a un hijo de don Francisco Torres, nieto del inolvidable Sr. Pérez Pujol, ha creído que un deber de consideración le obligaba a visitar el distrito de Alcira, a cuya representación en Cortes aspira.

Con este motivo fué anteaer a la ciudad del Júcar, siendo recibido con el mayor agrado, no solo por sus amigos políticos, sino también por las personas más importantes de la población. Acudieron también a Alcira los representantes del partido liberal de los pueblos más importantes del distrito, y todos ellos ofrecieron al director general de la Deuda su completo apoyo.

La candidatura del Sr. García Monfort no tendrá oposición.

El afortunado candidato desistió de recorrer el distrito, regresando por la noche a Valencia. Aquí permanecerá, probablemente, hasta el miércoles ó jueves de la semana próxima. Ayer visitó al señor delegado de Hacienda, y con este motivo se le presentaron todos los jefes de sección de aquellas oficinas, con los cuales confederación, enterándose de la marcha de la administración de Hacienda en esta provincia.

Otra vez se hallan en tratos las Sociedades del Ferrocarril Central de Aragón y Valenciana de Tranvías para adquirir la primera parte de las líneas férreas de la segunda.

Parece que aquella ofrece a la Valenciana de Tranvías un millón de pesetas por el ferrocarril de Rafelbuñol, en el trayecto de este pueblo a Alboraya, trayecto que aprovecharía para la línea de Teruel y Calatayud. Desde Alboraya iría a busear la estación de Valencia que trata de construir en San Juan de la Rivera. Desde aquel punto aprovecharía el ramal que la Valenciana tiene hasta la playa del Cabanell. Por este ramal prestarían servicio ambas compañías.

Mucho nos alegraremos de que estas negociaciones lleguen a buen término, si han de facilitar la terminación de la importantísima vía valenciana-aragonesa.

Las obras de este ferrocarril continúan con bastante actividad en la provincia de Castellón. De Sonaja y Segorbe nos dicen que para mañana esperan al primer de dichos pueblos ver ya la locomotora inmediata a la villa, y no tardará muchos días en llegar a Segorbe.

Hay que explicar una noticia que dimos ayer para que se comprenda bien. Decíamos que la Comisión provincial ha acordado sacar nuevamente a concurso la plaza de médico de la comisión mixta de reclutamiento, que hace breves días le fué otorgada al Dr. Torres Bavi por sentencia del Consejo de Estado.

El año pasado la Comisión nombró médico de quintas al Sr. Torres, pero el ministro de la Gobernación, Sr. Cos-Gayón, revocó este nombramiento y dió aquella plaza al Sr. Ferrer y Navarro. Reclamó el Sr. Torres contra este nombramiento que juzgaba ilegal, y en virtud de la sentencia a que nos referimos fué anulado, ratificándose el que la Comisión había hecho a favor suyo.

Pero había surgido la duda de si estos nombramientos se hacían por tiempo indefinido ó solo por un año. El actual ministro de la Gobernación la ha resuelto en este último sentido. Por eso el Sr. Torres, aunque ha ganado el pleito, pierde el destino, con sentimiento, sin duda, de sus amigos políticos, que forman la mayoría de la Comisión provincial.

Quédale el recurso de optar nuevamente a la plaza que no ha llegado a desempeñar, y para la cual se abre ahora otro concurso.

La Agencia Mencheta nos comunicó ayer la noticia de haber sido concedida la cruz de Isabel la Católica a nuestro particular amigo el expeditado a Cortes liberal D. Carlos Testor. Es indudable que se referiría esta concesión no a la cruz sencilla, sino a la gran cruz, pues esta elevada distinción es la que corresponde a la categoría del agraciado.

Este no tenía ayer conocimiento alguno de tan lisonjera merced, ni noticia de que se hubiese pensado en otorgársela. Esto no obstante, creemos que será cierto lo que ha dicho la Agencia Mencheta, y felicitamos cordialmente al señor Testor.

Telegrafien de la corte que ha sido firmado ya el decreto nombrando decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad al Dr. D. Peregrín Casanova.

Esta noche a las nueve se celebrará en Campanar un meeting de propaganda republicana, en el que tomarán parte varios caracterizados republicanos de la fusión.

Como era de esperar, cada día va tomando mayor incremento el «Montepío del clero valentino». El número de sacerdotes inscritos es ya muy respetable, y de ellos muchos han abonado recientemente sus cuotas de ingreso. Estos fondos aumentan con los donativos que con frecuencia hacen el señor cardenal y otras personas que miran con simpatía la naciente sociedad.

De esperar es, pues, que al cumplirse el primer año de la fundación del Montepío, y gracias al interés de sus fundadores, los sacerdotes pobres han de hallar en él un auxiliar poderoso que les ayude en sus más perentorias necesidades.

Digna del mayor elogio es la conducta de nuestro virtuoso prelado, que deben secundar todos los buenos católicos, ya sean sacerdotes ó seglares.

Con dirección a Alcoy, donde van a actuar, salieron ayer las típias señoras Gorgé, el baritone Sr. Arcos, con su hijo el Fréjolí español y el actor del género valenciano Sr. Gil.

Ayer tarde se reunió la Comisión encargada de inspeccionar los servicios del Hospital, a fin de ultimar algunos trabajos.

Dicha comisión, en su deseo de terminar sus tareas cuanto antes, se ha constituido en sesión permanente.

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial se nombró capellán interino del Hospital a D. Vicente Albiñana.

Los viajeros que han llegado estos últimos días procedentes de Teruel, dicen ha caído un gran nevaco entre las sierras de Forniche y Javalambre, y que en los puntos más elevados es muy grande la altura que alcanza la capa de nieve. Hasta fines de abril ó principios de mayo creen los naturales del país que durará la blanca en las picachos de aquellas montañas.

Esto que nos trae frío tardío en Valencia, es para los pueblos comprendidos en la zona indicada (Manzanera, Alventosa, Sarrion, Torrijas, Mora y Rubielos), una esperanza para los bradores, porque favorece en gran manera la cosecha del trigo, y además es sabido que resulta verdad para los terrenos fríos, que año de nieves, es año de bienes.

A propuesta del jefe de sección de Propiedades de esta delegación de Hacienda, se ha acordado dar vista al Ayuntamiento del expediente que se instruye en aquellas oficinas, para resolver respecto a la anulación de las subastas de los solares de San Francisco, vendidos recientemente.

—La comisión ejecutiva designada por la junta magna de Socorros del Ateneo Mercantil, invita a los propietarios de terrenos en Tendetes y Campanar, a fin de que formulen y presenten en la secretaría, plaza de Villarrasa, 4, hasta el 7 de marzo próximo, proposiciones de casión en venta de dichos terrenos, cuya área superficial aproximada sea de dos ó tres hanegadas, para la construcción de 18 viviendas en dicha partida, que constituirá una barriada de casas con el nombre del Ateneo Mercantil, y serán destinadas a los damnificados por la inundación de 10 de noviembre último.

—Convocados por el síndico de la Acquia de Robella, se celebró ayer una reunión para tratar de la recomposición de un canal de riego. A esta reunión estaban citados los propietarios y colonos a quienes afectan las obras; pero de los propietarios de Valencia, a pesar de ser muchos, solo asistieron dos a ella.

En vista de esto, se nombró una junta para que estudiara en el asunto, siendo designados, como propietarios, los Sras. D. Froilán Salazar, D. Tomás Sebastián, D. Ricardo Micó y D. Ricardo Sanchis, y como de Alboraya (a cuyo término afecta), los Sras. D. Vicente Chulí, D. José Riera, D. Miguel Vicent y D. Vicente Giner.

—En breve se proveerán por oposición las notarías vacantes en Villar del Arzobispo, Villena, Almazora (por jubilación de D. Juan F. Lapasa), Fuente la Higuera, Castellón de la Plana (por jubilación de D. Vicente del Cacho), Cocentaina (por jubilación del ya difunto D. Marcelino Catalá), y Ayora, que corresponden a los distritos notariales de Villar, Villena, Castellón, Onteniente, Castellón, Cocentaina y Ayora, respectivamente, como comprendidos en el primero de los turnos señalado en el art. 7.º del reglamento general del Notariado.

—El oficial del gobierno civil D. Fernando Crespo, ha sido trasladado a Madrid, siendo nombrado para sustituirle el Sr. Muñoz Pinillos.

—Ha sido nombrado D. José Pelayo ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

—Para auxiliares de la recaudación de los débitos por derechos y propiedades del Estado, han sido designados D. Nicolás Navarrete y don Antonio Solsona.

—Ha mejorado mucho nuestro respetable amigo el Sr. D. José Irazzo y Presencia de grave ataque que sufrió días pasados. Aún no ha dejado el lecho; pero es muy marcado su alivio. Mucho lo celebramos.

—Hoy se verificará en el café de España el 32.º concierto por el sexteto que dirige el señor Goñi con arreglo al siguiente programa:

1.º Marcha provenzale, Cairanne. —2.º Homenaje a Gattambide, Chapf. —3.º I puritani (fantasía), Bellini. —4.º Sinfonía de *Guillermo Tell*, Rossini. —5.º Los patinadores (walses), Waldteuffel.

El 33.º concierto se celebrará el lunes 28 del corriente.

—Habla la ciencia.—El eminente sabio español Sr. Monlau, ha dicho:

«El café no conviene en manera alguna a los niños, porque se opone a su crecimiento y desarrollo. El café no conviene a los jóvenes, porque compromete la robustez. El café no conviene a los viejos, porque cuanto más excita la vida, más la acorta.»

En cambio el *Glandario* la alarga y robustece.

—La vista recobrada.—Magdalena Machancoses, calle de San Cristóbal, núm. 1. Cinco años sin ver; he estado tratada por muchos médicos sin resultado, y ahora estoy curada por completo en pocos días, por el sistema vegetal indio del médico D. Emilio de Rivero, calle de la Lonja, núm. 2, principal. Curación gratis para los pobres.

—Peluquería antiséptica de Matías Orquía, plaza de San Francisco, 40, principal, entrada por el patio de la fotografía del Sr. García. Como acredita certificado facultativo, este establecimiento evita toda clase de contagio de enfermedad de la piel, desinfección completa de todo el material de tocador a presencia del cliente.

—Ronquera, tos, dolor y coqueillo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se ve la mejoría. Droguería de San Antonio, 250 pesetas.

**No digería ni la leche**

Certifico que padeciendo atrozmente del estómago, hasta el extremo de que ni la leche podía digerir, con tres frascos que tomé de las píldoras antisépticas del Dr. Heintzelmann, me curé radicalmente.—*Luis N. Gato.*

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio. Precio, 3'90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

**Funciones religiosas**

En la función que se celebró ayer en nuestra Basílica ocupó la cátedra sagrada el cuaremero de la parroquia de San Martín, Dr. D. Miguel Juliá, quien con la elocuencia que le caracteriza, trató del amor que debemos profesar a nuestros enemigos, considerando este precepto en sus aspectos personal y social.

En los oficios de mañana, como primera dominica de Cuaremas, predicará el canónigo magistral Dr. D. Juan Garrido.

**Noticias militares**

En el tren mixto llegaron ayer nueve soldados enfermos procedentes de Cuba. Uno quedó en Catarroja, de donde es natural, cinco son de diferentes pueblos de la provincia, y tres vienen a residir en la capital. Todos ellos fueron atendidos por La Cruz Roja.

—Hoy, probablemente, irá a Paterna el regimiento de Mallorca, para ejercitarse en el tiro al blanco.

—Ha sido ascendido a segundo teniente de la escala de reserva el sargento D. Adolfo Peraz Verges, que regresó de Filipinas gravemente herido. El Sr. Peraz es hijo de un conocido industrial de Valencia.

**Tribunales**

En la sección primera de esta Audiencia se vió ayer, ante el Jurado de Alcira, el proceso instruido contra José Gisbert Pió por homicidio. Actuó de fiscal el Sr. Díez de Ulzurrun, quien pidió para el procesado la pena de catorce años, ocho meses y un día de prisión, y se encargó de la defensa el Sr. Berzá, que alegó la eximente incompleta de defensa propia. La Sala dictó sentencia según la petición del letrado defensor, condenando al procesado a la pena de ocho años de prisión.

**Crónica escolar**

La junta provincial de Instrucción pública ha nombrado maestros interinos de Fontaneros, a D. Ezequiel Simó; de Fontaneros, a D. José Canet;

de Audilla, doña Dolores Piquer; de Petrés, doña María Nevot; de Benaguacil, doña Plácida Martínez; de Bañol (auxiliar), doña Rosa Sarrat; de Terratsig, doña Elvira Alarcó; de Más del Olmo, doña Francisca Serra, y de Losilla de Aras, doña Antonia Ruiz.

**Círculos y Sociedades**

Esta noche a las ocho y media dará una conferencia en la Asociación de Obreros en General D. Ricardo Fajarnés, disertando sobre el tema: «Filosofía popular.»

El acto será público.

—Esta noche a las ocho y media dará una conferencia en la Asociación de Obreros en General D. Ricardo Fajarnés, disertando sobre el tema: «Filosofía popular.»

El acto será público.

—La sociedad de socorros mutuos El Taller celebrará mañana a las diez junta general ordinaria en el colegio del Arzobispo de la Seda.

—Como despedida al Carnaval, varias sociedades celebrarán esta noche el consabido baile de *Piñata*.

El más brillante sin duda será el del Círculo Valenciano en el teatro Principal, donde no faltará sin duda la *batalla* de serpentina y *confetti*, ya de costumbre.

En el Círculo de Industria y Comercio se obsequiará a las mascaritas con cucuruchos de dulces.

En el Círculo Aragonés, Casino Nacional, Cámara Obrera, *El Micalet* y en la Juventud Republicana, así como en los casinos y cafés de los poblados marítimos, no faltará tampoco la fiesta carnavalesca con su baile correspondiente.

**Notas artísticas**

La casa editorial de Antich y Tana ha impreso y puesto a la venta el wals del *Café de España*, que forma parte de la revista *Portafolio de Valencia*, puesta en escena con general aceptación en el teatro de la Princesa. El precio de la referida edición es de dos pesetas.

**Notas de Sport**

En el *Boletín oficial* aparecerá hoy una circular del gobierno civil, recordando que desde el 15 del actual hasta igual fecha del mes de agosto, queda absolutamente prohibida toda clase de caza en nuestra provincia.

Aunque el colega de quien tomamos la noticia dice *toda*, tenemos la seguridad de que mientras la ley vigente no se reforme, el gobernador no podrá prohibir toda clase de caza, ya que la veda en la marjal no principia hasta el 4.º de abril.

**Fuera de Valencia**

**BARRACAS.**—Hace algunos días riñeron en este pueblo Juan Perales Orduña, José Aguilar Gómez y Alejandro Orduña Clemente, resultando el primero con una herida en la cabeza.

**SOT DE FERRER.**—Anteaer penetraron ladrones en la tienda de comestibles de Remigio Ruada Miranda, llevándose unas 100 pesetas en calderilla.

Los cacos, para llevar a efecto dicho robo, tuvieron que saltar por la tapia de la casa contigua a la robada, pasando por el tejado para descollar-se por la chimenea.

Como presuntos autores del delito han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal Juan Lahoz Boles y Ramón Lahoz Boles.

**GANDIA.**—Rapidísima dolencia llevó el miércoles a la tumba a la virtuosa señora doña Consolación García Torregrosa, sumiendo a su familia en el más acerbó dolor. La conducción de sus inanimados restos a la última morada se verificó el jueves por la mañana, a cuyo funebre acto asistieron numerosos amigos, no solo de esta ciudad, sino de los pueblos inmediatos; fué una sentida manifestación de duelo, que ha sido mitigado un tanto la pena que embarga a la familia de la finada.

Reciban su viudo, D. Santiago Gregori, y sus hermanos, los acudalados comerciantes D. Francisco y D. Fernando García, nuestro pésame más sincero.

**CASTELLÓN.**—Ayer se suicidó, disparándose un tiro en la sien derecha, el que fué director del periódico *El Clamor*, D. Antonio Almela.

El suicida realizó su desesperada determinación junto a la tapia del cementerio, y dentro de un sobre había colocado una tarjeta, que decía: «Me he suicidado.—Antonio Almela.» Junto a esta tarjeta estaba el retrato de su novia.

El desgraciado Antonio Almela tenía 30 años de edad.

—Ha sido muy bien recibido en esta capital el ascenso a general de división del gobernador militar de esta provincia D. José Blanco, por más que amengua a la general satisfacción el sentimiento de prever su próxima marcha.

**ELCHE.**—Ha debutado con gran éxito la notable compañía de zarzuela que dirigen los señores Delgado y Tormo.

El bonito teatro Llorente se ve favorecido por distinguida concurrencia, y son cada vez más aplaudidos los artistas señores Delgado, Cruz, Díaz y Alvarado, y los Sras. Cruz, Calvera, Llacer y Delgado (D. M. y D. J.).

**PETICION DE LOS NARANJEROS**

Por la Cámara Agrícola y el Sindicato de cosecheros y exportadores de naranja ha sido elevada a la Dirección de los ferro-carriles del Norte una razonada exposición, pidiendo:

1.º Una tarifa especial para la exportación de la naranja por la vía de Tarragona, Lérida, Alsasua a Handaya, y con un precio por tonelaje relativamente barato, con el objeto de que puedan dar salida a la naranja para el Norte de España y para Francia en breve plazo, y sin los inconvenientes que se ofrecen al tener que atravesar su tránsito sus mercancías por otras compañías cuyas líneas no pertenecen a la de los Caminos de Hierro del Norte, y

2.º Que la Compañía del Norte formule una tarifa internacional en condiciones aceptables de precio por tonelaje, y en la cual se reduzcan los plazos del transporte, con relación a la que hoy existe, que son de 17 días, tiempo excesivo para que pueda llegar la fruta en buenas condiciones; pues por regla general no puede resistir en buen estado más que unos ocho días.

Muy de celebrar será que la citada Dirección atienda peticiones tan justas, y que tanto interesan a esta región.

**TEATROS**

**Princesa**

Como anunciamos, esta noche abrirá de nuevo sus puertas este teatro.

Entre las obras que se representarán, figura la zarzuela *Los camarones*, estrenada recientemente en Madrid.

Los artistas que forman la compañía son los mismos de la temporada última. El maestro

## EL ESTÓWAGO ARTIFICIAL

es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende a pesetas 7'50 la caja en las farmacias y en el depositario **BLAS CUESTA, droguería de San Antonio**, que dá folletos gratis a cuantos enfermos lo soliciten.

Valls ha obtenido autorización para estrenar *La revoltosa*, de Lopez Silva, Shaw y Chapi, *El santo de la Isidra*, de Arniches y Torregrosa; *El señor Joaquín*, de Romea y Caballero, y *Los hijos del bat llón*, de Fernandez Shaw y Chapi.

*La revoltosa* se estrenará en la próxima semana, y según se dice, sus autores vendrán a presenciar el estreno.

El plan de campaña, como se ve, no puede estar mejor concebido; ahora solo falta que dichas obras sean del agrado del público.

La función de esta noche será, como ya digimos, a beneficio de La Cruz Roja.

La sala y el vestíbulo han sido adornados con grupos de plantas y trofeos militares por los Sras. Peiró, Vivó y Alós, quienes están preparando un cuadro final que llamará, indudablemente, la atención, por su admirable efecto. Durante la exhibición de dicho cuadro, se leerán poesías dedicadas a La Cruz Roja.

Dado el fin benéfico de la función, no dudamos que se verá esta noche el teatro completamente lleno.

**Buzafa**

Este teatro abre de nuevo sus puertas esta noche con una compañía de zarzuela seria.

La obra elegida para el debut es la ópera *La dama de las camelias*, en la que desempeñará el papel de protagonista la triple señora Nalbert.

Con este aliciente y la gran rebaja de precios que se ha introducido en las localidades, es seguro que este teatro será uno de los más favorecidos por el público.

**Apolo**

Los dos pilotes debutará con el melodrama *Los dos pilotes* la compañía cómica dramática de D. Miguel Cepillo.

El reparto de dicha obra, que ha obtenido gran éxito en Barcelona, es el siguiente: Jorge de Kerlor, Sr. Muñoz.—Roberto d'Alboize, señor Gil.—C. racol, Sr. Colom.—Brisquet, señor Simó.—Saint-Hyrix, Sr. Nortés.—Cachalote, Sr. Ransall.—Epinilla, Sr. Raso.—Pablo Humbert, Sr. Nieva.—Trinquete, Sr. Rodríguez (M).—Simplicio, Sr. Simó Raso.—El doctor Vernier, Sr. Rodríguez (A).—El administrador del Hospital de Tours, Sr. Vázquez.—Un enfermo, señor Gómez.—El Bedel, Sr. Luzuariz.—Un genarme, Sr. Aballe.—Un agente de policía, señor Romén.—Un enfermero, Sr. Ferrando.—Un criado, Sr. Ruiz.—Elena de Kerlor, señora Val.—Carman de Saint Hyrix, señora Rojas.—Claudinet, señorita Valdivia.—Fanfan, señorita Pardo.—Ceferina, señora Colom.—Sor Modesta, señora March.—Mariana, señorita Basáñez.—Pequeño Fanfan (cuatro años), niña Rodríguez.—Practicantes, enfermeros, agentes y camilleros.

Títulos de los cuadros: *Primera parte*. 1.º Posada de Tourne Bride.—2.º El Hospital de Tours.—3.º Venganza de marido.—*Segunda parte*: 4.º Razón social Caracol y compañía.—5.º ¡No es mi hijo!—6.º El último robo de Fanfan.—7.º La esclusa del puente d' Austerlitz.—8.º Un inocente que se va...—9.º

Dada la fama de que viene precedido *Los dos pilotes*, no es dudoso augurar esta noche un lleno.

## INFORMACION ESPECIAL DE LAS PROVINCIAS

**EL TRIGO Y EL PAN**

El gobierno se preocupa del alza de los trigos. —Tributos que pagan los trigos importados. —No debe perjudicarse a la producción nacional.—El pan «no es artículo de lujo.»

Si no mienten los telegramas de Madrid, parece que por fin se preocupa el gobierno de la importante cuestión del alza de los trigos, y se inclina a reducir los impuestos de Aduanas, para que la entrada en España de los extranjeros contenga de nuevo su elevación.

Suponemos que el señor ministro de Hacienda tendrá muy presente que los trigos extranjeros pagan en España dos tributos distintos: los derechos de arancel y el quebranto en los cambios. Conviene, ante todo, para que las medidas que se adopten para abaratar el precio de los trigos sean eficaces, hacer un cálculo comparativo sobre lo que cuastan actualmente los del país y los exóticos.

Los trigos de Castilla se cotizan hoy, con firme tendencia al alza, a 62 reales fanega de 94 libras castellanas (43'05 kilos en números redondos), ó sea a 35'80 pesetas los 100 kilos. Los trigos de Rusia valen hoy 22 francos como mínimo, por 400 kilos, que al cambio de 33 por 100 (hoy se cotizan a 33'75)

Son pesetas. . . . . 29'26  
Derechos de Aduana. . . . . 40'30

Total por 100 kilos en los puertos de España pesetas. . . . . 39'76

Hasta este tipo pueden llegar los de Castilla, sin temor a competencia alguna, lo que daría un equivalente de 47'30 pesetas (69'20 reales) por fanega de 94 libras. Indudablemente no pueden subsistir tales exageraciones, que, de continuar por mucho tiempo, producirían el hambre en España.

Los agricultores de la Mancha y Castilla han merecido de los gobiernos toda clase de protecciones, cuando, sin duda alguna, las necesitaban; pero no deben llevar sus deseos más allá de lo justo, ni deben pretender sus riquezas a costa de la miseria del país. Hora es, pues, de que la situación se normalice; y para conseguirlo de veras, fuera necesario que se impusieran a los trigos extranjeros los impuestos indispensables para que los de España pudieran venderse al límite de 46 reales fanega (26'40 pesetas por 400 kilos), precio muy remunerador y satisfactorio para el cosechero. Ya hemos dicho que los de Rusia, por ejemplo, valen lo menos 22 francos, que al cambio de 33 por 100 son 29'26 pesetas, lo cual ya deja un margen protector de 2'86 pesetas para los trigos nacionales, sin contar las 10'50 pesetas de derechos de Aduana. Si hemos de ser lógicos y justos, debemos declarar que lo que se impone con fuerza abrumadora, es decretar la libre introducción, mientras duren las presentes circunstancias, que será hasta que allá para el mes de setiembre sea conocido el resultado de las cosechas en el mundo. Si este es favorable y se inicia la baja en los precios, deber será de nuestro gobierno defender, ante todo, nuestra producción; pero sin exa-

geraciones y teniendo muy presente que es un gravamen indirecto, pero cierto, para el consumidor, el quebranto de nuestra moneda; de cuyo quebranto ha sido el primero el Estado en ponerse a cubierto, haciendo del franco moneda oficial para los telegramas que se dirigen al extranjero, y cobrando la tasa con el recargo correspondiente a los cambios de la Bolsa. De manera, que lo que es justo para el Estado ha de serlo para el país. Y dicho esto, así a título de argumentación, volvamos a nuestro objeto.

Los números han demostrado que tal como hoy están las cosas, puede muy bien decretarse la libre introducción de los trigos en España sin perjuicio justificado de la producción nacional; y que mientras tenga tan fuerte depreciación nuestra moneda, es indispensable contar con este factor principal, para señalar en todo tiempo los impuestos protectores de nuestra agricultura.

Tratárese de otro artículo que no fuera la base principal del alimento del pobre y del trabajador, y aún siendo injusto, podría tolerarse; pero no lo será nunca que un país civilizado permita que se convierta el pan en artículo de lujo y se mantengan impuestos sobre el hambre.

Esto expuesto, debemos declarar que no aspiramos a ser atendidos, porque aquí es difícil que se atienda a lo que con justicia se pide, sino a tener la satisfacción de haber dicho algo en defensa de aquellos que gastan todo su reducido jornal en comprar pan para sus familias.

L. M.

## APARTADO TAURINO

(DE SÁBADO A SÁBADO)

*Los bailes taurinos.*—Nuevos proyectos.—Otra vez el globo.—Lagarjillo por Algabeño.—Ajustes del Valenciano.—Dos abonos en vez de uno.—De Murcia y de Alicante.

Ya lo han visto Vds. El día de las contorsiones y de los colirines, el Sr. de Momo, ha sido el amo de la plaza en los dos primeros días del Carnaval, y no lo fué el último porque se lo impidió el tiempo, indignado sin duda de tamaño sacrilegio.

Las dos *matinées* parece que resultaron muy a gusto de la empresa y de las señoras que las gozaron de *tífis*, pues a pesar de la indole y variedad de los concurrentes, no se perdió una mala bofetada al cuarteo, ni hubo una sola puya de castigo, ni siquiera una patada a la media vuelta.

Ná, qué el arte no pareció por ningún lado y mejor con los elementos *civil* y *militar*, sin desgastes en sus moños y mascarillas, y nunca con tanta oportunidad pudo aplicarse aquel famoso título, sobrado conocido de los lectores de *Las Provincias*, de «El orden en el desorden de las epidemias.»

Aquello fué una balsa de aceite, y ni el propio D. Jacobo se pudo divertir.

Ahora parece que el enciclopédico empresario tiene otros dos proyectos en cartera; uno del género sensacional, la lucha entre un vecino de Marsella con otro andaluz, y para más adelante, allá para el verano, una serie de espectáculos frescos, bonitos y baratos, que han de dar la hora, según un sugeto de los que entran en la plaza con billete de perro.

Otro proyecto más, según la crónica, se relaciona con cierta *paella* clásica en honor de no sé qué eminencia del arte, que es esperado en nuestra ciudad, no sé cuándo.

Esta *paella* tendrá como obligado postre la lidia de uno ó dos de becerros.

Para mañana nos amenaza otra ascensión en globo, en el que harán su viaje el capitán Eduardini y Mile. Florentina.

El *Redímpago* alternará con los novillos que han de estoquear Pepillo y Colorín, y con el Cojuelo, convertido al rejoneo por sus



ESPECTACULOS

TRATRO DE LA PRINCESA - A las ocho y media de la noche. Beneficio de la Cruz Roja. La viejecita. Los camaronos (estronco). La Verbera de la Paloma.

La Asociación de Patriotas San José celebrará hoy, á las cinco y media de la tarde, solemne ejercicio.

Monasterio de la Santísima Trinidad. - A las cuatro de la tarde el ejercicio.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 25 de febrero de 1898.

W. Amor. Diputación Valencina: 49 75 o; 00'00 p. Oblig. Municipales: 60 00 o; 00'00 p.

Nueva York. - Trigo, rojo invierno número 2, 101'50. Buenos Aires. - Cambio del oro, 000'00.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY. - Ntra. Sra. de Guadalupe. SANTOS DE MAÑANA. - S. Lovino y S. Alejandro.

La Asociación de Patriotas San José celebrará hoy, á las cinco y media de la tarde, solemne ejercicio.

Por 6 rs. un ejemplar, con su juego de dados, del

Gran Oráculo del Siglo XIX

LA CADENA VAQUERIA SUIZA

La primera que en Valencia ha repartido á domicilio la leche en tarros precintados y que tiene ya acreditada la bondad y pureza de sus productos...

Al microscopio aparecen los glóbulos muy abundantes y bien conformados, sin elemento alguno extraño ni bacterias nocivas.

Terminadas las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto al tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

LA ELÉCTRICA GRAN FÁBRICA DE BUJIAS ESTÉARIAS DE TODAS CLASES

SALVADOR PUCHAES

THAPSIA LE PERDRIEL

ABONO PARA NARANJOS Y ARROZ

LICOR BREA COSTAS

CONFITES CARPA

LA FOTOGRAFIA

LA FOTOGRAFIA

LA FOTOGRAFIA

VAPORES TRASATLANTICOS

VIUDA E HIJOS DE PEDRO RUBIO. Despacho: LAURIA, 20. Para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

PANCREATINA DEFRESNE. Aceptada por la Armada y los Hospitales de París. EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE.

AGRICULTORES

No hay abono que haya dado mejores resultados en huertos de naranjos, hortalizas y tierras arrojales que el que fabricamos de cuerno y pezuña.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias.



ESPERANZA

Saldrá todos los LUNES de Valencia para Gandia, admitiendo carga y pasajeros.

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMAGENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1750.

ESTABLECIMIENTO DE

Arboricultura y Horticultura. DE E. VEYRAT HERMANOS, CALLE DEL MAR, 42. JARDINES: Camino de Algrós.

Jarabe Laroze de Cortezas de naranjas amargas. Prescrito en todas las enfermedades.

Tenirse

el pelo y la barba con el Agua del Carriada, inocente composición que morce cada día mayor crédito y aceptación.

ALQUILERES

Se alquila un edificio junto al paseo nivel de la calle de Ruafa, compuesto de tres, 1.º y 2.º piso, cuartos y graneros.

SUBASTA

Voluntad de su dueño, se rematará a la pu pública, el día 28 del actual, y once horas de su mañana.

SUBASTA Y REMATE

Voluntad de su dueño se usa a pública subasta la finca siguiente:

TOS FERINA

MADERAS

DE RIO. - Del mar de valenciano; excelente florita; largos 18, 21 y 24 palmos.

ROCAFORT

BUQUES

El SALLESTEROS, para Londres, cargando, saldrá hoy sábado fijo.

VAPORES TRASATLANTICOS

PARA EL RIO DE LA PLATA

CONSTANZA

LA FOTOGRAFIA

COMPANIA DE LOS SEÑORES BARBA Y C.

El vapor CABO ORTEGAL saldrá el 26 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

Para Glasgow. El BURRIANA cargará el 3 de marzo.

SERVICIO DE VAPORES DE GRAN MARCHA

Para Liverpool. El RINO (linea Florio), con poses salida, cargará y saldrá el sábado.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON ITINERARIO

Para los vapores de los señores Espalzu y C.ª, de Sevilla.